

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš  
Spisová značka: 14P/69/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6219201290  
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 07. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrej Maukš  
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2020:6219201290.4

## Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo M. starostlivosti o mal. deti D.: T., nar. XX. XX. XXXX a B., nar. XX. XX. XXXX, t. č. v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, Lučenec, deti rodičov matky S. A., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom mesto Veľký Krtíš, a otca T. D., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom W. Y. S. X, XXX XX M. K. a o návrhu navrhovateľov 1) Ľ. B., rod. M., nar. XX. XX. XXXX a 2) V. W. F. B., nar. XX. XX. XXXX, obaja bytom V. E. X, A. A., na zverenie maloletých do pestúnskej starostlivosti, za účasti Okresnej prokuratúry Veľký Krtíš, takto

### rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie:

Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, Lučenec j e p o v i n n é odovzdať maloleté deti D.: T., nar. XX. XX. XXXX a B., nar. XX. XX. XXXX dočasne do osobnej starostlivosti manželov Ľ. B., rod. M., nar. XX. XX. XXXX a V. W. F. B., nar. XX. XX. XXXX, obaja bytom V. E. X, A. A.. Neodkladné opatrenie potrvá do právoplatného skončenia konania vedeného Okresným súdom Veľký Krtíš sp. zn. 14P/69/2019.

II. Súd r u š í neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 14P/16/2019-16 zo dňa 14. 02. 2019.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Uznesením tunajšieho súdu o neodkladnom opatrení č. k. 14P/16/2019-16 zo dňa 14. 02. 2019 boli maloleté deti D. dočasne zverené do starostlivosti Centrum pre deti a rodiny Margarétka v Lučenci z dôvodu nedostatočnej starostlivosti o maloletých zo strany rodičov. Uznesením č. k. 14P/69/2019-11 zo dňa 23. 07. 2019 začal tunajší súd konanie o náhradnej starostlivosti o maloleté deti. V priebehu konania nadviazali s maloletými osobný kontakt za účelom pestúnskej starostlivosti manželia Ľ. B. a V. W. F. B..

2. Ľ. B., rod. M. a V. W. F. B. (ďalej len „navrhovatelia“) podali dňa 30. 06. 2020 elektronicky a dňa 03. 07. 2020 doplnený písomne pod sp. zn. 14P/68/2020 návrh na zverenie maloletých detí D. do ich pestúnskej starostlivosti manželov a návrh na vydanie neodkladného opatrenia, ktorým súd nariadi, aby do času rozhodnutia vo veci samej navrhovateľa dočasne zabezpečovali starostlivosť o maloletých. Návrh odôvodnili tým, že žijú usporiadaným manželským životom a keďže nemajú vlastne dieťa rozhodli sa vytvoriť domov deťom, ktoré to potrebujú. Obaja majú príjem ako SZČO vo výške 450 Eur a 700 Eur, bývajú v prenajatom dome, kde majú vytvorené vhodné podmienky pre uspokojovanie potrieb maloletých. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica boli zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú starostlivosť. Dňa 15. 01. 2020 bol vydaný súhlas na nadviazanie kontaktu s maloletými, ktorý bol absolvovaný 5-krát od 23. 01. 2020 do 06. 03. 2020. Následne boli absolvované 2 pobyty detí v domácnosti navrhovateľov v dňoch 22. 05. do 24. 05. 2020 a od 01. 06. 2020 do 07. 06. 2020. Počas týchto pobytov si s deťmi vytvorili pekný vzťah a deti sa pri nich cítia dobre a bezpečne. Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica vydal dňa 17. 06. 2020 odporúčanie na zverenie detí a realizáciu náhradnej osobnej starostlivosti. K návrhu pripojili súhlas s nadviazaním

osobného vzťahu a odporúčanie na zverenie maloletých, záverečnú správu o príprave na náhradnú starostlivosť, lekárske potvrdenia, lustrácie v registri trestov, sobášny list a rozhodnutie o zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú starostlivosť.

3. Uznesením č. k. 14P/69/2019-67 zo dňa 09. 07. 2020 spojil súd veci vedené pod sp. zn. 14P/69/2019 a 14P/68/2020 na spoločné konanie s tým, že budú ďalej vedené pod sp. zn. 14P/69/2019.

4. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

8. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností voči maloletému, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého.

9. V predmetnej veci súd koná o náhradnej starostlivosti o maloleté deti v zmysle tretej hlavy druhej časti Zákona o rodine s tým, že do úvahy prichádza pestúnska starostlivosť navrhovateľov. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica listom zo dňa 17. 06. 2020 odporučil zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti maloletých navrhovateľmi, pričom skonštatoval, že medzi nimi prebehli osobné stretnutia aj krátkodobé pobyty v domácnosti navrhovateľov (v termínoch uvedených navrhovateľmi) a navrhovatelia reagovali primerane na potreby maloletých, aktívne sa o nich zaujímali, dokázali saturovať všetky ich potreby a dokážu vytvoriť optimálne podmienky na ich výchovu a starostlivosť. Maloletí navrhovateľov neodmietali, ale vyžadovali ich pozornosť a kontakt. Podľa záverečnej správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, navrhovatelia z psychologického hľadiska splnili podmienky spôsobilosti na vykonávanie náhradnej osobnej starostlivosti. Podľa lekárskeho správy MUDr. Benjamína Borša sú obaja navrhovatelia zo zdravotného hľadiska spôsobilí na pestúnsku starostlivosť. Podľa výpisu z registra trestov nemajú navrhovatelia žiaden záznam v tomto registri. Podľa sobášneho listu sú navrhovatelia manželia.

10. V zmysle ustanovenia § 54 ods. 1 Zákona o rodine majú náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Predmetné ustanovenie sa aplikuje najmä na rozhodnutia vo veci samej, avšak zároveň zakotvuje zásadu, podľa ktorej je vždy v záujme maloletého dieťaťa, aby v prípade nutnosti nariadenia niektorej z foriem náhradnej starostlivosti bolo zverené primárne do formy s rodinným prostredím (náhradná osobná alebo pestúnska starostlivosť) pred formou vykonávanou v ústavnom zariadení. Súd má zo správ Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica osvedčené, že navrhovatelia majú vytvorené vhodné podmienky pre zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin maloletých, nadviazali s nimi viacnásobný osobný kontakt, ktorý postupne prehľbuje ich vzájomné citové väzby a navrhovatelia primerane reagujú na potreby maloletých. Navrhovatelia zároveň žiadajú o zverenie maloletých do ich pestúnskej starostlivosti vo veci samej, pričom spĺňajú všetky podmienky ustanovené § 48 ods. 2 Zákona o rodine, nakoľko podľa lustrácie v registri obyvateľov majú trvalý pobyt na území Slovenskej republiky, podľa lekárskeho potvrdenia spĺňajú zdravotné predpoklady na výkon pestúnskej starostlivosti, sú zapísaní do zoznamu žiadateľov podľa rozhodnutia správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica a spĺňajú osobnostné a morálne predpoklady, ktoré zaručujú, že budú pestúnsku starostlivosť vykonávať v záujme maloletých, nakoľko z výpisu z registra

trestov vyplýva, že sa nedopustili žiadneho trestného činu, podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen z psychologického hľadiska splnili podmienky spôsobilosti na vykonávanie náhradnej osobnej starostlivosti a taktiež v rámci doterajšieho priebehu stretnutí s maloletými zabezpečovali riadnu starostlivosť o nich. Za takto zisteného skutkového stavu nevidel súd žiaden dôvod, pre ktorý by mali maloletí naďalej zotrvať v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka, do ktorej boli zverení neodkladným opatrením. Je v najlepšom záujme maloletých, aby boli čo najskôr umiestnení do vhodného rodinného prostredia, ktoré im môže byť zabezpečené starostlivosťou navrhovateľov. Takto zistený skutkový stav predstavuje zmenu pomerov oproti vydanému neodkladnému opatreniu č. k. 14P/16/2019-16 zo dňa 14. 02. 2019, ktorá odôvodňuje bezodkladnú úpravu osobnej starostlivosti o maloletých. Preto súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel a výrokom I. tohto uznesenia vydal neodkladné opatrenie, ktorým nariadil Centru pre deti a rodiny Margarétka v Lučenci odovzdať maloletých dočasne do osobnej starostlivosti navrhovateľov v súlade s ustanovením § 367 ods. 1 CMP. Súd v súlade s ustanovením § 333 CSP obmedzil časové trvanie neodkladného opatrenia do právoplatného skončenia konania vedeného Okresným súdom Veľký Krtíš sp. zn. 14P/69/2019, v ktorom koná o náhradnej starostlivosti o maloletých vo veci samej.

11. Keďže maloletí už boli dočasne zverení do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka uznesením tunajšieho súdu č. k. 14P/16/2019-16 zo dňa 14. 02. 2019, rozhodol súd výrokom II. tohto uznesenia v súlade s ustanovením § 363 CMP o zrušení tohto neodkladného opatrenia, nakoľko vzhľadom na vyššie uvedené došlo k zmene pomerov.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis, vedenie spisovej značky) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.